

企业营销 Qiye YingXiao

康师傅美丽营销  
引发体验欲望

近日一篇题为《2010 美丽营销大盘点》的文章总结了 2010 年上半年八大经典的“美丽营销”案例。在以往的印象中“美丽营销”就是女性营销，围绕女人爱美需求开展的市场营销行为，多出现于化妆品和服装行业。现如今食品饮料行业也开始了，作为快消品行业的龙头老大，我们看看康师傅茶类饮品如何成功地演绎“美丽营销”，使得其旗下的乌龙茶成为最受欢迎的茶饮料！

康师傅针对中国茶饮料消费市场做出了符合不同消费者需求的茶，推出了乌龙茗茶和铁观音！

## 1、美女代言人，经典美丽

在好产品的基础上，康师傅深知品牌代言人的重要性，多年来拥有过不少俊男美女的品牌代言人，乌龙茶选用的代言人是当红的李冰冰，作为金马影后的她完美知性，其美丽完全符合乌龙茶的品牌诉求。

## 2、选秀美女，参与美丽

在李冰冰的魅力代言之余，康师傅反其道而行低调地开展“寻找都市丽人”的活动，与众多大张旗鼓选秀的活动不同。直到网络上出现《都市丽人神秘选秀为哪般》的解密帖子，活动结束冠军选出，无数明星纷纷捧场庆贺，让大家一下将目光都转移到这个幸运的茶尚丽人身上！低调的登场高调的谢幕，康师傅乌龙茶瞬间勾起大家无限猜测，这招实在是妙！

选秀出来的茶尚丽人冠军是否有机会与李冰冰一同代言康师傅乌龙茗茶？平民美丽更能拉近消费者的距离。邻家的美丽女孩永远是吸引目光的最佳代言人！

## 3、时尚网剧，互动美丽

在大家对此充满好奇的时候，网络上出现《女生宿舍那些事儿》的网剧，讲述一群女孩为“寻找都市丽人”活动发生的一系列故事！女人、宿舍、那些事儿，康师傅深知网络营销的奥秘。

时尚的网剧讲述爱美女参加康师傅的选秀活动的故事，通过女人们的故事慢慢地将康师傅乌龙茶的选秀活动解析给大家。网友们纷纷做出回应，仿佛参与整个“寻找都市丽人”的活动，在看网剧的同时做出热烈的回应，感受美丽的互动，拉近与消费者之间的距离。

康师傅在宣扬美丽传播美丽的同时，通过一系列的营销组合拳，打动消费者的饮欲。康师傅成功演绎的美丽营销必将引领茶饮料的新潮流！

(佚名)

把脉营销 Bamai Yingxiao

## 今麦郎 进军冰红茶的得与失

能否成熟稳健地成长的关键所在。如果应用得当这将成为今麦郎品牌重生的一次大好机会。反之，若不能实现品牌成长，则会陷入群狼追杀的局面。

从这点来说，年轻的今麦郎从方便面到纯净水再到冰红茶，在策略上还是可圈可点的。

笔者认为真正的竞争才刚刚开始，鹿死谁手还难以料定！国内饮料企业如能尽力发挥其特有优势挑战目前行业的领先者，成为最终的后来赢家，其结果也不是没有可能。

## 产业整合之前奏

近 10 年来，饮料工业的年产量以年均 17% 的速度快速增长，成为中国食品工业中最具潜力且发展速度最快的行业之一。目前参与国内饮料市场竞争的游戏者大小多达 4000 多家，除最应该差异化的产品和营销手段是高度同质化外，其他规模实力、管理水平和市场运作能力等都参差不齐，相距甚远，概括起来主要有以下类别：

以可口可乐和百事可乐为代表的国际巨头们，被中国市场巨大的容量和潜力所吸引，大力进入中国。凭借雄厚的实力、国际化的品牌和规范高效的管理等综合优势，处于行业主导地位。

以统一和康师傅为代表的台系企业在国内外都经过相关多元化战略进入饮料行业。由于在食品等领域取得巨大成功，从而构建起实力、品牌、营销网络和队伍等方面的相对优势，进入饮料行业后，在近年来的竞争中频频得手，处于强劲的上升势头。

以娃哈哈、汇源等为代表，打着本土旗号，在饮料市场的快速发展中急速扩张，凭借对国内市场的深刻理解，建立起强大的贴近城乡的营销网络，并积累了自己独特的营销套路，使得他们在巨头面前，不但得以生存，而且发展壮大。

其他跟进的中小型企业，以某一专业领域或区域市场为基础，集中运作、快速跟进，发挥“快、灵、准”的特点。

“饮料业可能要重新洗牌。”在维持了多年的市场高速增长之后，饮料市场的增速已经明显放缓，企业感受到了巨大压力。国内饮料市场的最后胜利者会是谁？是否是一个没有悬念的比赛，饮料企业究竟该如何做才能在激烈竞争的环境中生存下来继而发展壮大？这有赖于企业创新竞争规则。



点，也能基于各自的利基市场，随着行业的整体发展而享受成长的快乐。

相应的解决对策。

针对市场上习酒产品结构、促销品、广告宣传、假冒伪劣习酒、串货、习酒价格体系、包装质量等出现的问题，胡波进行了分析，就习酒省内省外两部分市场作了解剖，他说：省内市场要进行产品组合，精耕市场，不断寻找新的经济增长点，要将目标放得远一点，除了中心城市外，市、县甚至乡镇都应该是习酒的有利据点；省外市场要通过各种渠道、利用各种媒体传播习酒品牌形象，不断开拓新的经销商，重点开发支持挑战型经销商。在下半年的营销工作中，要简化业务流程；优化发货程序；抓好促销活动的管理，严格执行促销费用；建立科学合理的调价机制；同时要加强培训，让新人尽快成熟起来；还要用私有企业的思想办国有企业的事，团结协作，确保销售任务的顺利完成。

习酒公司党委书记黄远高，党委副书记、纪委书记程洪刚，工会主席陈应荣，副总经理陈长文、徐强，技术顾问吕相芬，总经理助理向祖祥、胡波等出席会议，销售公司常务副经理陈宗强，销售公司副经理吕良典等以及市场部、监察部、财务部、策划部、产品开发部、物资供应部、生产技术部、包装车间、制酒车间等相关部门负责人参加会议。会上，各市场经理汇报了该市场上半年销售任务完成情况，分析在市场营销过程中出现的问题，并提出了

陈长文要求营销人员把营销工作做细致，要千方百计保住几千名

在这个高度竞争的市场中，无论是挟雄厚资金的国外品牌，还是宣称民族精神的国产品牌，都在使出浑身解数，全力以赴，不仅一些曾经以单一产品坐拥市场的饮料巨头开始全线出击，一些地方品牌和新品也正在纷纷扩张。市场起点和竞争水平不断提高，各品类均已出现较高的市场集中度，非大投入、大手笔、高起点不能取得竞争优势，业内企业一方面不断提高进入门槛，另一方面在虎视眈眈地注意着对方的一举一动，尤其是领跑市场第一集团内的博弈更为激烈！

## 行业竞争规则体现何处

从现实饮料市场的特点来看，其行业竞争规则表现为：

第一，市场日益向领先品牌集中，各品类均已出现较高的市场集中度，行业竞争门槛不断提高。只有领跑的几大企业能够引领市场，大部分企业只能是跟随或避让，使得新进入者很难突破，所以行业竞争表现为现有巨人之间的“博弈”。这种博弈必然是多种产业资源和能力要素的综合比拼，如资本实力、品牌影响力、资源条件、创新能力、制造基础、营销能力等等。

第二，对市场推广和营销水平的要求不断提高，更加强调营销策略的

领跑还是跟随  
——国内饮料业竞争态势分析

整合互动性。原来仅仅依靠单一的营销要素和手段的营销模式越来越难以成功，如近期市场的所谓广告“强攻”拉动市场的运作方式已经开始不适用了，单纯的促销宣传的边际效用也明显递减。未来营销策略趋向各营销因素的运作要求在内容上更深入和细腻，在形式上更加直接和互动，同时越来越强调各项营销要素的整合运作和综合效应，如新产品的成功推广现在更多地需要全案规划、全面整合、全程掌控和全网联动等的保证。

第三，定位清、节奏准和速度快的饮料新产品是市场竞争优势主要来源。

第四，善于嫁接和整合渠道资源，构建既有广度又有深度的终端网络是所有市场竞争优势的基础。感性消费和便利性购买，没有足够的终端广度，销量无从谈起；同时激烈而又同质化的竞争，没有终端的深度，更谈不上有效出货，所以掌控终端，提高终端竞争力（表现在铺货率、主推率等指标以及终端服务、推广能力等方面）的深度营销模式越来越成为大多数企业的基本营销策略。饮料行业的营销优势，已从品牌运作转向渠道网络的构建与维护管理。

第五，价格是改变行业格局的阶段性利器，但不能成为主要和长期的竞争手段。饮料行业现阶段由于产品

同质以及密集式分销等原因，价格几乎是底部，已进入了竞争激烈的微利时期，这是产业整合的前奏和行业成熟的必经阶段。但长远看价格不可能是长期主要的手段，一方面由于感性便利性购买等消费特性，价格敏感度不高，更有效的竞争手段是品牌运作和渠道管理；另一方面随着饮料行业的不断成熟和集中，产业格局趋于垄断和稳定，在这种博弈条件下，价格本身也趋于稳定。

(仲琪)

延伸阅读 Yanshen Yuedu

对饮料  
领跑者的建议

国内饮料企业如何发挥特有优势挑战目前行业的领先者，成为最终的赢家，笔者仅就营销管理方面，提出一些建议：1、切忌过早进行所谓多角战略。2、品牌战略定位一定要精准。3、实施深度营销模式。4、加快组织建设和管理水平，真正建立协同于市场竞争的管理体系，提高企业系统运作效能。5、及早打造专业管理团队与客户顾问队伍，对于饮料行业尤为重要。6、关键的关键就是不断创新。

(闻之)

茶饮料  
少用大明星代言

邀请明星代言新品一直是很多企业提升品牌形象、获取消费者认知的一个重要手段。

多年以来，两大冰红茶霸主统一和康师傅也一直热衷于利用强势明星打造知名度的广告策略。统一从 2003 年开始，起用孙燕姿为产品代言人宣扬“年轻无极限”的概念。而康师傅 2002 年为提升品牌形象，采取了与音乐相结合的营销策略，邀请动感、阳光的任贤齐出任产品代言人，将康师傅冰红茶时尚、活力、冰酷的产品特性表现得淋漓尽致。之后又相继邀请了张惠妹、F.I.R. 乐团、TWINS 组合、弦子—陶喆组合等担任代言人，赋予了康师傅冰红茶阳光、健康、冰酷的品牌个性。

今麦郎重金邀请性感女神舒淇出任冰红茶的形象代言人，在笔者看来则是喜忧参半。

可喜的是，统一冰红茶的孙燕姿和康师傅一路请来的任贤齐、张惠妹、F.I.R.、TWINS 等都是演唱明星，与舒淇相比，他们都缺少一些霸气和性感。舒淇绝对能吸引更多成熟男人的关注，这对于扩大冰红茶目标消费人群大有裨益。一方面可以在形象上填补今麦郎的本土气息，逐步摆脱今麦郎本身的稚气；另一方面，也将帮助今麦郎实现由本土品牌形象向国际化品牌形象的成功过渡。

但令笔者忧虑的是，舒淇曾代言过洁尔阴的广告。对今麦郎冰红茶而言，洁尔阴广告的大范围传播，无疑有很强的干扰性。除此之外，在今麦郎冰红茶的广告中，对舒淇的包装，并没有发挥其本身具有的时尚气质和性感诱惑，而是使其像花瓶一样地简单摆设上去，显然无法体现出舒淇代言的价值所在，未能使舒淇代言的价值发挥到最大化，这是今麦郎冰红茶广告的最大败笔。

(陈庆平)



习酒人赖以生存的习酒品牌，要研究如何进行习酒市场推广，建立强有力的网络体系，提高习酒品牌价值。

张德芹最后讲话指出：此次人事改革是根据习酒公司实际情况调整的，希望新的班子能尽快地熟悉

工作，以更加团结、务实、严明的工作态度和作风，确保各项工作的顺利进行。在下半年的工作中发挥聪明才智，寻找习酒营销工作中新的增长点，确保习酒销售再上一个新台阶。

(陈庆平)



情，在冰红茶品类上也算是独树一帜的，形成了差异化卖点。

从广告诉求方式上来说，今麦郎冰红茶诉求于“快乐的味道”，做到了在理念上的区隔。但在广告策划中，对“快乐”这一情感诉求的实际表达却有待商榷。

最新的今麦郎冰红茶广告，给观众的感觉十分沉闷，缺乏年轻的感觉和冲击力，广告的实际表现力几乎无法体现其表达快乐的初衷。

首先，在表现“快乐的味道”的创意上，今麦郎冰红茶的画面过于呆板和平静，缺乏创造性和渲染力，“快乐”这一品牌气质没能得到有效表达，难以给年轻消费者以活力和冲击力，很难激发起潜在消费者的情感共鸣和消费冲动。

其次，广告中那声弱弱的“你有没有男朋友”和“非诚勿扰”，似乎有些喧宾夺主的色彩。显然，这样的广告宣传无法使潜在消费者对今麦郎冰红茶产生快乐的联想，更难使消费者形成对今麦郎冰红茶的消费冲动，能够激发观众亲身体验今麦郎冰红茶的快乐味道更是难上加难。

(文章)

把脉营销 Bamai Yingxiao

邹文武

2010 年今麦郎可谓赚足了眼球，全新的冰红茶广告上市，并且采用了大牌明星舒淇担当代言人，这让很多人大跌眼镜。但笔者认为，作为旁观者我们应该更加全面深刻地去认识这样的市场行为，它绝对不是拍脑袋式的决定。

作为一个方便面的知名品牌，今麦郎应该说是成功的。但作为一个快销品品牌，今麦郎的成长之路依旧漫长。为了成为康师傅第二，今麦郎通过方便面市场反攻饮料市场的战略尝试是必要的。理论上来说，方便面品牌向快消品延伸是没有问题的。但选择什么样的品类切入却是战术问题，纯净水也好，冰红茶也罢，其自身资源能否具备在这些成熟市场撕开一道缝隙的能量，将成为今麦郎品牌

## 今麦郎进军冰红茶的得与失

能否成熟稳健地成长的关键所在。如果应用得当这将成为今麦郎品牌重生的一次大好机会。反之，若不能实现品牌成长，则会陷入群狼追杀的局面。

从这点来说，年轻的今麦郎从方便面到纯净水再到冰红茶，在策略上还是可圈可点的。

## 冰红茶：大品类少竞争

笔者认为，今麦郎此时进入冰红茶市场不失为明智之举。尽管冰红茶市场是一个成熟市场，且有两大巨头把持，但是随着康师傅和统一这两大巨头精力的不断分散和目标人群的日益衰老，留给今麦郎的市场空间还是巨大的。毕竟近些年冰红茶只在城市中发展比较繁荣，而对于广袤的中国农村市场来说，冰红茶的时尚与年

轻感依然具有数量巨大的潜在消费群体。可见，在农村市场，冰红茶仍有很大的发展潜力有待挖掘。

冰红茶是一个大的品类市场，而且尚未形成惨烈的竞争局面。今麦郎如今的搅局行为，如果策略得当，往往能获得出乎意料的成功。

产品创新是冰红茶这个品类发展所必需的。提高自身产品力，弥补冰红茶品类创新不足的缺憾，将成为今麦郎成功进军冰红茶领域的命门之所在。在这一点上，今麦郎应该学习娃哈哈的产品创新策略。

## 快乐的味道：大主题少教育

众所周知，统一冰系列一贯坚持“年轻无极限”的品牌主张，根据其市中发展比较繁荣，而对于广袤的中国农村市场来说，冰红茶的时尚与年

三个品牌细分方向。而康师傅则从产品功能出发，强调冰后饮用更能体验“冰力十足，无可替代”的畅快。显然，在目标消费人群和冰爽的原始功能诉求上，两者并没有形成明显的差异化和鲜明的品牌形象，对二者进一步提升产品形象和销量具有极大局限性，这也是统一和康师傅这两个品牌始终无法在冰红茶领域成功突破的原因之所在。

对冰红茶这个成熟的品类而言，过多的产品诉求已经再不能承载传播使命了，也很难为塑造品牌形象成功加分。而对同质化严重的产品，情感诉求往往能起到事半功倍的效果，如今，今麦郎以快乐为核心进行诉求，应该说抓住了绝大多数人的感